

足球俱乐部更名引发热议

频上热搜也是一种营销

新闻追踪

这个冬天,中国足坛最热门的话题是什么?不是内援转会,也不是外援外教加盟,而是俱乐部更名。

如今,随便翻开一个有些名气的球迷社区,置顶里一定有“你的球队确定新名称了吗?”的帖子,而诸如“申花不改名”、“上港更名海港”、“富力广州城”、“恒大广州队”等词条,更屡次登上同城热搜榜,毫不夸张地说,中国足协一句“俱乐部名称必须去企业化”,为这个略显寒冷的冬季,点燃了一把属于足球的“火”。

周二晚,与“上海上港拟更名上海海港”的消息一同在网络出现的,还有一张某著名足球媒体披露的“国内各级联赛俱乐部新名称审核情况表”。这张不过几十行的表格引爆足坛,在那一个或遭遇吐槽,或让人忍俊不禁的名称背后,发出的其实是同一个声音:更名是足协的规定,也是自身营销的机会。

■ 天津球迷满意俱乐部更名“津门虎”



■ “御林军”想尽办法保“国安” 本版图片 IC

竭力“保招牌”

最近几天,山东球迷的心情,仿佛过山车一般忽高忽低。根据足协早前发布的公告,目前已有超过八成的俱乐部新名称通过审核,但寄托着齐鲁大地热切期盼的“山东泰山”,却因为与俱乐部新股东旗下的一家企业同名,而被足协否定。为了留住“泰山队”,新科足协杯冠军当机立断,新股东连夜要求关联企业改名换姓,一顿操作后终于收到了足协“泰山合格”的回复。“鲁能是不能用了,但只要泰山队还在就行。”显然,不论是从从业者还是球迷,都对企业改名保球队的做法十分赞赏,也让刚刚接盘的新股东,迅速“圈”了一大波粉。

与山东一样不惜一切保住老字号“招牌”的,还有成立于1992年的北京国安。自足协去年下发相关要求和通知开始,“国安、申花等队名应该保留”的呼声便居高不下。与本就符合条件的“申花”不同,“国安”因为与俱乐部投资方存在关联性不能再用。好在“御林军”投资方反应迅速,开启股权变更程序,并向足协申请推迟新名称的上报时间。俱乐部常务副总经理高潮更公开承诺“将在合法合规的前提下,不惜一切代价保住‘国



为保泰山队,俱乐部股东更改关联企业名称

安。”话说了,事也做了,俱乐部的支持率,还能不上涨?

有人“壮士断腕”,也有人无可奈何。与北京国安一样申请推迟上报新名称的河南建业,未来何去何从,仍是未知数。与京城球迷的乐观相比,中原大地的这个老字号,未必能等来一个圆满的结局。不过在休赛期获得如此高的关注度,对胡葆森而言,也算

一种安慰。

制造小惊喜

最老的几家字号重视情怀和传承,相对年轻的俱乐部,则用“先降低预期,再制造惊喜”的现代化的客户经营方法,最大程度减轻了可能出现的压力。

如果不是那份“国内各级联赛俱乐部新

名称审核情况表”,不少天津球迷几乎已经认定,新赛季泰达将更名为“天津卫”,这个与“广州城”有着类似背景的名字肯定能通过审核,但多少缺乏些新意,也拉低了各方的期望值。“天津津门虎”的出现,让不少人喜出望外,更被视作“认真更名”的典范。“不能说这个名字有多特别,因为媒体报道里早就用过很多次了。”几位同行在私下聊起天津队更名的情况时表示,“俱乐部了解球迷的心态,适时制造了一点小惊喜,确实是营销的妙招。”

还有一些俱乐部选择“标新立异”,用特别的名称来调动球迷的好奇心。中甲四川九牛提交的候选名称之一叫“四川机器熊猫”,根据球队方面给出的解释,申报这个名称,是因为俱乐部的股东主要从事高新技术产业,而熊猫则是当地的文化名片之一,希望将两者结合起来。但耐人寻味的是,“四川九牛”本就符合足协去企业化名称的规定,并不需要更改,俱乐部也一再表示:“是维持‘四川九牛’,还是采用‘机器熊猫’,尚待高层定夺。”不论如何,因为一个有趣的候选名称,这支原本知名度并不算高的球队,已经引起了许多人的注意,这样的结果,不正是俱乐部最想看到的吗? 本报记者 陆玮鑫

■ 是否削减主办城市让欧足联很伤脑筋



疫情肆虐多国 12城办赛恐难实现

欧锦赛会改为一国承办吗?

近来疫情在欧洲持续肆虐,而目前距离今夏欧锦赛开幕不到5个月。尽管形势严峻,欧足联不打算再次延期比赛,因为经济上的损失难以承受,欧足联正在研究削减主办城市。

与同样延期一年的东京奥运会一样,今夏欧锦赛同样面临抉择。今夏欧锦赛计划于6月11日在罗马拉开帷幕。由于疫情形势严峻,上月,欧足联已要求罗马、巴库、哥本哈根、圣彼得堡、伦敦、布加勒斯特、阿姆斯特丹、格拉斯哥、都柏林、毕尔巴鄂、布达佩斯、慕尼黑等12座举办欧锦赛的城市各提交两份计划,概述其在70%与30%两种人员负荷率下办赛能力,并说明他们是否能在今年6、7月可能出现的疫情旅行限制下满足工作人员以及球迷的旅行需求,并帮助他们完成行程。从目前的情况上看,12座城市举办比赛的计划恐怕难以实现。由于去年3

月欧足联宣布欧锦赛延期一年时,超过九成的门票已售出,而在随后退票工作中,只有少数球迷选择退票,这也使得欧足联很难选择空场举办赛事。

因此欧足联一直努力追求以最安全且可以接受的模式,完成本届比赛。据悉,欧足联总共准备了三种方案,其中前两种方案将带观众进行比赛。在疫情控制理想的情况下,欧锦赛大概率将以70%的场地人员负载展开比赛;但如果在今年夏天之前疫情无法控制,或者疫苗接种工作无法确保覆盖大部分人员时,欧足联则非常可能采取30%场地人员负载的方案。如果疫情持续恶化,欧足联也不排除让所有参赛队集中在一座城市空场完成所有比赛的可能性,就像上赛季在里斯本草草踢完欧冠最后八强战一样。从现实情况上看,这种情况发生的概率不大,而且欧足联也极不愿意这种情况真的发生。

如果情况真的向最坏的方向发展,欧足联目前也有几个潜在的举办地,可以支持第三种方案举办欧锦赛。首先,英足总较早表态可以独立完整地承办本届欧洲杯,但自发现新冠病毒发生变异后,英国已成为目前欧洲新冠肺炎感染率与死亡率最高的国家;其次,举办了2016年欧锦赛的法国与2024年欧锦赛东道主德国都已有较为完备的设施与接待硬件,因此也在欧足联的考虑之中。但两国对于举办本届欧锦赛的兴趣不高。除了以上三个国家之外,欧足联也将俄罗斯作为独立举办欧锦赛的备选国家。俄罗斯在2018年成功举办世界杯,各方面资源可以直接利用。但上月,国际体育仲裁法庭宣布对俄罗斯维持禁赛,这将影响俄罗斯单独办赛。

欧足联将于4月20日召开全会,对于今夏欧锦赛的安排,最晚会在本次会议上定夺。 本报记者 黄永顺